

Úprava mezinárodní příslušnosti soudů v nařízení Brusel I bis

Abstrakt

Práce se zabývá právní úpravou mezinárodní příslušnosti soudů v Nařízení Brusel I bis a jejími změnami oproti předcházející úpravě v Nařízení Brusel I. Práce rovněž neopomíná představit návrhy změn, které se nakonec do Nařízení Brusel I bis nedostaly. Zvláštní důraz je kladen na institut dohody o volbě soudu a také na sporné otázky týkající se Nařízení Brusel I bis. Práce je členěna do 4 kapitol.

První kapitola se zabývá historickým vývojem evropské právní úpravy mezinárodní příslušnosti soudů, který šel ruku v ruce s vývojem evropské integrace. Představeno je pozadí tvorby Bruselské úmluvy, Luganské úmluvy, Nařízení Brusel I a jeho revize.

Druhá kapitola se zaměřuje na působnost Nařízení Brusel I bis. Před samotnou analýzou jednotlivých ustanovení působnosti je věnována pozornost mezinárodnímu prvku jako implicitní podmínce použití nařízení. Následuje rozbor věcné působnosti s důrazem na výklad pojmu „občanské a obchodní věci“. V rámci popisu osobní působnosti se práce zabývá původně navrhovanou univerzální působností nařízení, která však byla realizována pouze v rámci dílčích ustanovení Nařízení Brusel I bis. Není vynechána ani působnost teritoriální a časová. Konec kapitoly je zaměřen na vztah Nařízení Brusel I bis k mezinárodním smlouvám či jiným nástrojům právní regulace.

Třetí kapitola se zabývá jednotlivými pravidly mezinárodní příslušnosti a vztahu mezi nimi. Práce postupuje od obecního pravidla k pravidlům zvláštním. Popsána jsou pravidla mezinárodní příslušnosti na ochranu zvláštních skupin osob, pravidla výlučné příslušnosti a pravidla tzv. „tiché prorogace“. Konec kapitoly je věnován institutu překážky litispendence a jeho vývoji.

Čtvrtá a poslední kapitola se zaměřuje na dohody o volbě soudu. Popsány jsou materiální a formální náležitosti těchto dohod, jejich působnost a vztah k právním řádům třetích států. Nakonec je rozebrána problematika rozhodného práva pro materiální platnost dohody o volbě soudu.

Klíčová slova: nařízení Brusel I bis, mezinárodní příslušnost soudů, dohoda o volbě soudu